

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**ВОПРОСЫ ИСТОРИИ,
МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЙ
И ДОКУМЕНТОВЕДЕНИЯ**

Сборник материалов XI Международной
молодежной научной конференции
(Томск, 08–10 апреля 2015 г.)

Выпуск 11

Т. 2

Научный редактор А.Н. Сорокин

Томск
Издательский Дом Томского государственного университета
2015

Е.А. Сараева

РОССИЙСКО-КИТАЙСКИЙ ГАЗОВЫЙ КОНТРАКТ 2014 г.

Анализируются последствия и значение подписания соглашения о поставках газа между Россией и Китаем. Приводятся мнения ведущих мировых экспертов в области политики и экономики для изучения данного международного феномена – газового контракта как нового этапа в двусторонних отношениях России и Китая.

Ключевые слова: контракт, газовое сотрудничество, проблемы реализации.

В мае 2014 г. в рамках саммита в Шанхае между Газпромом и China National Petroleum Corporation был заключен долгосрочный контракт в сфере газового сотрудничества. Данное соглашение гарантирует поставку в КНР тридцати восьми миллиардов кубометров российского газа в год в течение 30 лет, а также строительство российской стороной нового газопровода по западному маршруту «Алтай». Данный контракт является результатом многолетних споров и консультаций между представителями Китайской Народной Республики и Российской Федерацией. Как отметил председатель правления «Газпрома» А. Миллер, это соглашение представляет собой историческое событие в сфере газового сотрудничества России и Китая, так как с учетом наращивания поставок по «западному маршруту», в среднесрочной перспективе, данный договор позволит объемам поставок в Китай превысить текущие объемы экспорта в Европу [1].

Данный договор был обозначен лидерами Китайской Народной Республики и Российской Федерации как «крупное достижение народного хозяйства» для обеих стран. Действительно, как отмечают многие мировые аналитики, газовое соглашение прекратило бесконечные споры и торг о поставках газа между российской и китайской стороной, непрерывно продолжающиеся с начала XXI в., что способствовало нормализации и стабилизации отношений между Россией и Китаем в энергетической сфере. Более того, аналитики уверены, что такое тесное сотрудничество стран в ближайшем времени сможет привести к изменению мировой геополитической обстановки и смещению экономического и финансового центра из Европы и США на восток [2].

Поскольку экономика России непосредственным образом зависит от экспорта нефти и газа, страна остро нуждается в наращивании объёмов экспорта этого сырья. 400-миллиардный и 30-летний контракт, который Россия подписала с Китаем 21 мая, кажется в этой связи большой удачей для страны. Со стороны же Китая густо населенная страна со стремительно развивающийся экономической конъюнктурой также заинтересована в дополнительных энергетических поставках. На сегодняшний день Китай последовательно наращивает долю газа в своем энергобалансе. Сейчас она составляет около 5%, в то время как власти КНР рассчитывают довести ее по меньшей мере до 30%. В основном это связано с тем, что из-за массового использования угля над китайскими мегаполисами в прямом смысле слова не видно неба, закрытого угольным смогом, что является большой экологической проблемой для страны. В октябре китайские СМИ опубликовали прогноз, согласно которому к 2030 г. Китай увеличит потребление газа с нынешних 167 до 550 млрд кубометров. Данное газовое соглашение с Россией предоставляет Китаю возможность иметь долгосрочные поставки газа по существенно низкой цене [3].

Как отмечает Пол Крейг Робертс, бывший министр финансов США, энергетический контракт, который заключили Россия и Китай, указывает на то, что мир будет все сильнее удаляться от американской финансовой гегемонии, поскольку сотрудничество по этому контракту будет происходить за пределами долларовой системы. Таким образом, зарождающееся активное сотрудничество России и Китая в новой для них энергетической сфере означает начало «деамериканизации» в мире. Также это говорит о том, что две крупнейшие страны, Россия и Китай, заключили стратегический союз, поскольку им надоело терпеть придирки, притеснения и угрозы со стороны западных международных механизмов [4].

По словам другого мирового эксперта Сассан Гарамани, президента и генерального директора SGH Macro Advisors, в геополитическом плане газовое соглашение 2014 г. выгодно как для России, так и для Китая. Россия получила возможность диверсифицировать свои рынки сбыта на долговременный период, причем вдали от Европы. По мнению Сассан Гарамани, это очень важно, поскольку в ходе нынешнего политического и экономического кризиса, а также международной изоляции Москве стало понятно, что не только Европе нужна Россия, но и Россия тоже крепко связана с Европой, которая является для нее основным рынком сбыта [5].

Однако данный контракт, помимо положительных оценок в мировом сообществе, также вызвал довольно негативные комментарии экономиче-

ских и политических аналитиков. Так, Ариэль Коэн, ведущий эксперт «Фонда Наследия» по вопросам России, Евразии и международной энергетической политики, в своей работе «Секреты российско-китайского газового договора» рассуждает, что Россия, которая так сильно зависит от экспорта своих энергоресурсов, в период кризиса поторопилась заключить невыгодный договор с Китаем для того, чтобы обеспечить свои будущие денежные поступления в экономику. И тем самым в ближайшем будущем Россия может оказаться в большом убытке в результате реализации этого проекта. По словам А. Коэна, на момент подписания договора в России еще не существовало и не существует полной инфраструктуры для поставок оговоренных в контракте объемов газа в Китай, и для этого необходимо и уже намечено строительство трубопровода длиной в 4 тыс км. Однако строительство данной инфраструктуры окажется весьма дорогостоящим для российской стороны, и объемы газа, необходимые для функционирования насосных станций, еще более удорожают стоимость данного газопровода. Эксперт уверен, что капитальные затраты будут только расти в ближайшие годы, а будущие доходы от газа падать, учитывая инфляцию доллара, рост объемов сжиженного природного газа (СПГ) на мировом рынке и падение цен на нефть в связи с ростом добычи сланцевой нефти в США и нефти из нефтяных песков в Канаде, что значительно подорвет и без того слабую и нестабильную экономику Российской Федерации [6].

Согласно международному агентству Reuters, согласованная сторонами цена в газовом контракте между Россией и Китаем находится между 10 и 10,5 доллара за миллион британских термических единиц (MBTU). Если это действительно так, то цена контракта примерно на 3 долл. ниже средней цены на газ в Азии, которая в настоящее время составляет 13 долл. за MBTU [7]. Эксперт по вопросам энергетики доктор Кент Мурс считает, что хотя китайско-российский контракт может стать для России истинным спасением, с ним связано несколько серьезных проблем. Во-первых, сделка, как обычно для российских газовых контрактов, заключена в соответствии с нормой «бери или плати». Это означает, что Китай обязан выбирать определённый объём газа ежемесячно или платить как если бы он выбрал объём, предусмотренный контрактом. Проблема в том, считает Мурс, что «Китай не нуждается, и не в состоянии потребить объём, предусмотренный этим контрактом». В настоящее время поставки газа перекрывают не более 30 процентов нужд Китая в энергоресурсах. По словам Мурса, на ближайшие шесть лет у Китая не возникнет дополнительной необходимости в энергоресурсах, учитывая добычу топлива внутри страны (которая

будет только нарастать – Китай обладает крупнейшими извлекаемыми запасами сланцевого газа в мире), а также импорт, совместно с Туркменистаном и Мьянмой. Более того, пока у Китая нет даже инфраструктуры, позволяющей использовать весь тот газ, который Россия собирается туда поставлять. Кроме того, Россия ведёт переговоры с Японией и Кореей по вопросу крупных поставок газа. Самым прибыльным было бы использовать ту же самую трубу, по которой газ потечёт в Китай, построив ответвления для Кореи и Японии. Однако, по мнению Мурса, Китай не хочет ни с кем делить этот трубопровод, поэтому Газпрому придётся крупно вложиться для того, чтобы новые проекты стали реальностью, – и всё это станет серьёзным испытанием для российской экономики [8].

Таким образом, газовый контракт между Россией и Китаем, заключенный в мае 2014 г., представляет собой неоднозначный и сложный международный и экономический феномен. Последствия, условия и перспективы реализации данного контракта трактуются и освещаются совершенно под разными углами мировыми экспертами и журналистами. Однако реальные итоги как для российской, так и для китайской сторон после подписания данного международного соглашения можно будет объективно подвести только через несколько лет.

Литература

1. «Газпром» окончательно переориентировался с Европы на Азию. URL: <http://www.gazeta.ru/business/2014/11/09/6295325.shtml>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).
2. Финансовые эксперты комментируют российско-китайский газовый контракт. URL: <http://www.5-tv.ru/news/84662/>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).
3. Большие китайские сланцы. URL: <http://www.gazeta.ru/business/2014/09/18/6220313.shtml>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).
4. *Pol Kreig Roberts*: Russia and China shouldn't make any warnings. They should just act. URL: <http://cont.ws/post/71401>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).
5. Sassano Garamani: Russia and China have become a counterweight to the United States. URL: <http://russian.rt.com/inotv/2012-09-08/Sotrudnichestvo-Moskvi-i-Pekina-oslablyayet>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).
6. Секреты российско-газового договора. URL: <http://blogs.voanews.com/russian/us-russia/2014/05/25>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).
7. Российско-китайский газовый контракт и связанные с ним проблемы. URL: <http://www.warandpeace.ru/ru/news/view/92566/>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).
8. Huge obstacles in \$400 billion Russia China Gas Deal. URL: <http://www.economywatch.com/features/huge-obstacles-in-400-billion-russia-china-gas-deal.html>, свободный (дата обращения: 21.02.2015).